



□ 刘保军

# 安全与幸福：一个也不能少

文具是学习用品,如果文具成了玩具,甚至会导致孩子慢性中毒,这就不能不让人担忧了。

一个小盒里装着两个拇指大小的机器人,机器人上身、胳膊和脑袋能拆开、组装,这是学生用的橡皮;盒上有几个按键,每按一个键就会有一个工具弹出,指南针、卷笔刀甚至连计算器都有,这是文具盒……

随着中小学开学,许昌市的不少家长发现,孩子购买的文具造型越来越奇特,价格也越来越高。家长担心,孩子的文具贵族化、玩具化,不仅给学生家庭造成经济负担,而且可能影响孩子良好习惯的养成、健康心理的发育,这可是一辈子的事儿。

与玩具文具相比,能造成慢性中毒的香味文具,更让人忧心忡忡。

郑州一女生在一文具店购买一瓶带香味的修正液,使用两个小时后,出现恶心、嗓子疼、眼

睛红肿等不适症状。郑州市民赵女士的女儿买了一堆文具,其中有不少带有香味,房间里每天都被这种香味包围着。

河南中医学院副教授王玲说,香味文具中含有香精,一些劣质香味文具使用的是化工香料,这种香料含有苯和甲醛等,长期使用这类香味文具,会造成孩子慢性苯中毒,这也是白血病的诱因。

开学后曾掀起一阵教辅热,比教辅更新鲜的是教辅彩信。上海市一些初三学生收到某出版社发出的一条长达10页的“教辅彩信”。教辅内容通过彩信发到手机上,让中学生感到新鲜,大部分家长则持保守态度,他们担心孩子会借机玩手机,认为有这时间,孩子还不如多看看书,多做几道题。其实,彩信也好,教辅书也好,关键要有针对性,才能真正减轻学生负担,大可不必盲目追赶潮流。

不管是传统还是新潮,只要真正达到好效果,就值得称道。武汉市楚才中学两位英语老师上课“玩扑克”,不但完成了教学,还极大地调动了学生们的课堂积极性。原来,课堂上有的孩子不喜欢举手回答问题,单靠老师点名也不合适,老师就想出一个办法:在扑克牌上写学生的名字,通过抽牌随机点名发言。比如在训练孩子们听写的时候,会当面洗牌,随意抽出几张牌,这些牌代表的学生就是这次要检查的对象。

与以往单调的英语课比起来,孩子们觉得好玩多了,所以就愿意学。当然,感觉不好玩则另当别论,譬如家长的口头禅:“你怎么还不睡觉?都几点了?”“我这是为你好!”“你每天对着电脑都在干什么?!”近期,一个“爸妈最爱口头禅”评选活动在网上网友间颇为火爆,以上三条则排在前列。虽然不少网友对

此“赋闲不已”,但也有网友表示,若干年过去,再回忆当年这些透着温暖的关爱,让人不禁泪流满面。

爸妈那让人又爱又恨的口头禅,是为了孩子好,是为了让孩子幸福。但是,孩子心目中的幸福到底是什么?

开学伊始,郑州市二七区幸福路小学让学生们在学习中学会幸福。有的学生说,被同学关心就是幸福;有的说,老师的善意提醒让我很幸福……

不过,应试教育当道,幸福显得有点奢侈。学生年龄越大,年级越高,升学的压力就越大,幸福感随之变差。上周,上海市某小区发生一起悲剧,一名在校高中生从12层楼跳下,当场身亡。

让孩子感到幸福,他们才会珍爱生命,才不会会有悲剧发生。幸福教育任重道远!

## 一点评

“中国崛起”的标志是人才和教育。

——温家宝2月27日同海内外网友进行在线交流时说,高等教育改革的一个重要方面就是要激励学生学习的自觉性、创造精神和独立思考的能力,让众多的大学生中能够涌现出像钱老所希望的“拔尖人才”,这样我们整个国家就有希望了。

“不要输在起跑线上”在某种程度上是一种“忽悠”!

——小升初的择校,客观上刺激了学生课业负担的加重。教育部基础教育司副司长王定华说,人生是长跑,起步早晚并不能决定一个人一生的发展。

政府要提高孩子的幸福感。

——过多的压力,一方面来自社会,另一方面来自教育资源分布不均。郑州教育学会学习心理研究会管理部主任王海勇说,政府可以在均衡教育方面多下工夫,缩小学校之间的差距,孩子压力减轻了,幸福指数就会提高。

## 河洛风

### 强身健体读好书

2月28日,洛阳市中信小学举行“快乐阅读暨阳光体育大课间”活动启动仪式。通过活动的鼓舞、号召,学生有了读书的欲望与参加体育锻炼的渴望,让读书成为生活的重要内涵,让强身健体成为学习的重要保障。(赵艳霞)

### 建造乡村少年宫

日前,洛阳市涧西区南华实验小学少年宫建成并投入使用。该校地处城乡接合部,少年宫开设有心理咨询室、语言培训室、电脑室、乒乓球室、书法室、德育室等,开放时间为双休日和学生的课外活动时间。(张月玲 沈玉林 任于轩)

### 提升教师幸福指数

洛阳市王祥小学把促进教师专业发展与提升教师的幸福指数相结合,用“办成功教育,做幸福教师”的理念,引领教师做“最好的自己”。该校聘请教育专家为教师进行专题讲座,还开辟“教师成长园地”等,让教师拥有创造和实现幸福的能力。(张茹)

## 世界

本版图文整理 刘保军



### 铁路安全教育进校园

山西省太原市火车站派出所深入辖区南巷小学开展爱护铁路安全教育宣传,向小学生发放了1000余册爱护铁路连环画,让孩子们在丰富多彩的连环画中,愉快地学习到爱护铁路的小知识。降乐 摄



### 党史教育热校园

为迎接中国共产党成立90周年,江苏省扬州市三元桥小学开展“学党史、知党情、跟党走”主题教育活动,引导学生继承和发扬党的光荣传统和优良作风。图为武警辅导员在给小学生讲解党徽知识。费伯俊 摄

## 新看点

### 湖北 高中生网上选课修学分

近日,湖北省高中新课程选课系统和学分管理系统将正式启动,高中生们将在网上选课并查看课表、学分。该系统实现了教师对学生每学期课表信息的记录,学生可以通过该系统查看个人每学期课程表。该系统还将建立科学的选课指导制度,帮助学生自主选修课程。

### 重庆 跳绳将纳入升学考试

为了进一步增强中小学生的体质,重庆市

将跳绳活动纳入中招升学体育考试测试项目中,在全市大中小学生中广泛开展跳绳活动。本月起,在全市中小学体育课“课课练”安排跳绳运动,作为体育课的准备活动,每堂课安排5分钟~10分钟。同时,在全市中小学每天的大课间活动中,学校要安排跳绳项目。跳绳不仅将作为锻炼项目,还被纳入校运会、区、县、市级学生运动的比赛项目。

### 广西 规范中小学教材用书价格

在施行免费教科书政策的情况下,不少家长热衷购买教辅。日前,广西壮族自治区物价局下发通知,进一步规范广西中小学教学用书价格。通知要求,各市在确定中小学课本费用

## 风向标

### 我省高招体育专业术科考试——洛阳考生4月9日、10日考试

2011年我省高招体育专业术科考试时间确定,3月26日至4月14日,全省各市考生将分19批在登封测试。体育专业术科考试地点在郑州大学体育学院登封教学部体育馆,各市分批进行,其中,洛阳市考生安排在4月9日、10日进行。各市考生考试的具体时间安排,考生可登录河南省招生考试信息网查询。

省招办要求,考生凭本人身份证(其他证件和证明无效)和省辖市、重点扩权县(市)招生办介绍信报到,领取专业准考证及考场规则,不能由他人代报。

### 教育部将治理“捐资助学”

教育部将采取改革高中阶段招生考试制度等措施,淡化过早考试竞争,缓解择校现象。在招生政策上,教育部将取消义务教育阶段以各种学科类实验班的名义招生,治理公办学校举办或参与举办“占坑班”从中为本校选拔生源的行为。此外,还将明确学校禁止收取择校费,把义务教育阶段择校与收费完全脱钩,切断学校收取择校生与获得经济利益的联系。个别学校将“捐资助学”与择校挂钩的做法是错误的,教育部将对此进行治理。

### 确保免费师范生有编有岗

今年,首届1万余名免费师范生即将毕业。目前各省教育行政部门和6所师范大学正在认真落实相关就业政策,进一步做好3项重要工作:一是推进地方实施师范生免费教育;二是完善师范生免费教育制度;三是深入细致地做好首届免费师范生就业工作,最大限度地确保他们到中小学任教,并鼓励有志青年到农村中小学任教。

时,对部分教材出版封底标价高于自治区物价局、新闻出版局公布的价格的,按自治区公布的价格(实际结算价)进行确定和结算。

### 内蒙古 强化青少年科技创新教育

近年来,内蒙古每年约35万人次青少年参与各类科技创新竞赛和活动。“十一五”期间,全区共有4484项青少年科技创新成果、科技辅导员科教创新成果、青少年优秀科技实践活动以及少年儿童科学幻想绘画参加评选。2011年,内蒙古青少年科技中心将培训200名基层科技辅导员,筹备建立“青少年科技创新俱乐部”,为优秀青少年科技创新爱好者开放实验室,接受科技专家的指导。